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1. LOS ESTADOS UNIDOS, DE TRUMAN A REAGAN 

Roosevelt había gestionado mal el país y a punto de terminar la Segunda Guerra 
Mundial, falleció en abril de 1945, y puso fin a una etapa de la historia norteamericana 
estuvo durante cuatro mandatos al frente del país y saco a EE. UU. de la gran depresión 
y había llevado a EE. UU. a la victoria de la Segunda Guerra Mundial 

En EE. UU. no hay una .... política. Un vicepresidente en EE. UU. es una figura 
protocolaria, vacía de contenido político, en circunstancias, normales y en caso de 
desaparición del presidente ya sea por muerte natural, accidental, por dimisión, el 
vicepresidente automáticamente se convierte en el nuevo presidente 

Harry Truman era el vicepresidente de Roosevelt y por tanto cuando éste muere, se 
convierte en el nuevo líder de EE. UU. y como nuevo líder, no tiene nada que ver con 
Roosevelt ya que eran de distintos partidos. En primavera de 1945 tiene que acabar la 
guerra ya que su objetivo al llegar a la Casa blanca era finalizar el conflicto mundial, el 
frente occidental está prácticamente finiquitado, pero queda la guerra del pacifico. 
Harry Truman autoriza los bombardeos atómicos. En ese contexto se inicia la 
presidencia de Harry Truman hasta 1952 y su presidencia iba a ser una prolongación de 
las administraciones políticas dirigidas durante las décadas anteriores por Roosevelt. 

¿Qué es lo que iba a suceder en EE. UU. en el orden interno en estos años? → basado en 
la política de contención 

En el orden interno: (años inmediatamente posteriores a la guerra → posguerra de EE. 
UU.) 

El gobierno de Truman se va a enfrentar a las consecuencias de la 2ª Guerra Mundial 

Una vez acabada la guerra, EE. UU. se enfrenta a una posible recesión económica y es 
normal ya que durante varios años el país había girado por y para la guerra (una 
economía de guerra para hacer frente a esa gran amenaza) y ese es uno de los primeros 
desafíos que va a tener que enfrentarse a una transición de una economía de paz. Tras 
la conclusión del conflicto tuvo lugar una recesión económica, empezó como una 
depresión, pero esto no acabo ocurriendo por la combinación de una serie de factores 
que impidieron que EE. UU. se deslizara a una corriente negativa 



- La propia demanda de los norteamericanos → el fin de la guerra marca un antes 
y un después, una demanda que concluido el conflicto va a expandirse, de todo 
tipo de productos, esa demanda en el fondo lo que va a hacer es facilitar la 
reconversión de parte de la industria de guerra porque ante la creciente 
demanda hay que facilitar la oferta por lo que eso es lo que concluiría a que 
parte de esa industria volcada en la guerra acabara transformándose en una 
industria de paz capaz de satisfacer esa demanda 

- Capacidad adquisitiva de los norteamericanos mediante inversiones por parte 
del gobierno (reducir impuestos, mantener los precios agrícolas) y 
reincorporación de los excombatientes a través de diferentes procedimientos 
(becas, concesión de créditos...) 

- Rápida conversión de parte de la economía de guerra, donde la industria bélica 
se irá desarrollando todavía más. Como consecuencia de la aceleración 
industrial, a partir de1945 se deberá el éxodo rural. 

- A partir de 1947, los acontecimientos que ocurren en Europa afectan a la 
economía norteamericana a uno de los pilares de la política de contención, de 
manera positiva al Plan Marshall (plan de reconstrucción económica de Europa) 
porque EE. UU. quiere restaurar los intercambios comerciales al otro lado del 
atlántico  

Como consecuencia de todo esto el nivel de vida norteamericana en los años de 
posguerra, mejoro positivamente, la renta per cápita es un reflejo del incremento del 
nivel de vida, el baby boom por lo que hay un incremento de la población. 

Entre 1945 y 1960 la población norteamericana paso de 141 millones  a 181 millones de 
habitantes, en 15 años aumento y se experimentarían otros fenómenos muy vinculados 
a la demografía como el éxodo rural (la marcha de amplios grupos de población de las 
zonas rurales norteamericanas a las ciudades), y también en la ciudad algunos grupos 
de población (clases medias), paralelamente a ese proceso de éxodo rural, se 
desplazan del centro de las ciudades a zonas residenciales del extrarradio (a grandes 
barrios residenciales fuera de la capital) y para desplazarse al extrarradio trae el 
desarrollo de los medios de transporte y de comunicación , de la industria 
automovilística. Además del empleo de automóviles, los electrodomésticos también 
aumentan y la televisión tiene un gran impacto social. En el fondo se está consolidando 
la sociedad de consumo de EE. UU. muy vinculado a ese American way of life y son las 
“bases” de esa América feliz de los años 50. 

Esta economía no iba a beneficiar a todo el mundo por igual. Harry Truman iba a hacer 
un intento de no dejar en el camino a esos sectores más desfavorecido. Truman iba a 
impulsar un plan dirigido a los sectores más desfavorecidos de la sociedad 
norteamericana → lo que trataría de hacer Harry Truman es poner en marcha una 



especie de plan inspirado en el new deal y así hacer un trato justo, que sería el Fair 
Deal 

- Una legislación sanitaria a nivel nacional 
- Una ley de derechos civiles 
- Construcción de viviendas sociales para evitar el chabolismo 
- Subsidios, ayudas 
- Control de precios y salarios 

Un ambicioso programa que quedó en nada porque Truman no logró sacarlo adelante 
por la oposición de los republicanos y parte del propio partido demócrata (el 
presidente puede ser republicano y las dos cámaras demócratas, por ejemplo) 

En ningún caso podemos desvincular la situación interna del país con los 
acontecimientos que se están produciendo en el orden externo, además la presidencia 
de Truman coincide con el inicio de la guerra fria y algunos autores señalan a Harry 
Truman “responsable” de entrar en la Guerra Fría. Todo este fenómeno va a tener su 
reflejo en determinados comportamientos de la sociedad norteamericana; el Pánico 
Rojo, la caza de brujas, esto se va a dar a finales de los años 40 y comienzo de los 50 en 
EE. UU. al valor de la guerra y durante esos años la sociedad norteamericana va a vivir 
una psicosis anticomunista. 

A finales de los 40 y principios de los 50 están ocurriendo una serie de acontecimientos 
en Oriente (los soviéticos se hacen con la bomba atómica) y los medios de 
comunicación están informando a los estadounidenses de esa partida que parece que 
los norteamericanos están perdiendo. Uno de estos episodios va a tener como 
protagonista al senador demócrata Joseph Mac Carthy porque en ese clima donde 
parece que la marea roja va arrinconar al mundo entero en 1950 con motivo de un 
discurso el senador va a denunciar públicamente que la administración 
norteamericana estaba infestada de espías al servicio de la Unión Soviética, la 
infiltración de miles de comunistas, lo cual explicaría que estuvieran saboteando la 
política norteamericana y por ello los estadounidenses estarían “perdiendo” y Joseph 
Mac Carthy decía que tenía listas con nombres y apellidos (las listas negras) era 
cuestión de poco tiempo que se constituyera un comité por parte del senado de 
actividades antiamericanas para tratar de poner de investigar a esos supuestos espías. 
Montó un comité senatorial donde se van a investigar esas acusaciones donde van a 
tener que demostrar su inocencia y se va a centrar especialmente en el mundo de la 
cultura (en el cine, literatura) 

Estamos en la Guerra Fría donde el espionaje va a estar a la orden del día para hacerse 
con secretos cruciales para tratar de ganar ese enfrentamiento. 

LA ERA EISENHOWER 



Eisenhower uno de los grandes generales que condujeron a los estadounidense a la 
victoria en el frente europeo, después del conflicto tanto los demócratas como los 
republicanos se lo “rifaron”. Estuvo en el partido republicano. Trata de justificar cómo 
es posible que se produzca un hueco en los 50 y eso no se resuelve atendiendo a una 
única razón 

- Los demócratas llevan décadas en el poder y eso supone un desgaste para 
cualquier partido y más para los demócratas 

- EE. UU. se está produciendo una oleada conservadora que coincide además 
con los errores de Truman en su segundo mandato 

- A nivel interior el macartismo (Mac Carthy) va a ser un espectáculo 
- A nivel exterior la Guerra Fría, concretamente 

Esto da lugar a que los republicanos entran en la casa blanca en 1952 y Eisenhower se 
convierte en el nuevo presidente de EE. UU. y su vicepresidente iba a ser un personaje 
cuya tendencia iba a llegar un tiempo después → Richard Nixon (que en los años 60 se 
convierte en presidente y lleva al país a una gran crisis), contrató un spot publicitario 
para presentarse y era el político ideal. Todas esas circunstancias llevaron a los 
republicanos a la presidencia, sus objetivos eran 

- La obtención de la paz de Corea 
- La consolidación de la prosperidad económica 
- La configuración/ creación de un nuevo republicanismo o un republicanismo 

moderno → lo que trata de hacer el presidente es abrir las ventas del partido 
republicano para modernizarlo y ponerlo al día y adecuarlo a la América de los 
años 50 y esto en muchos casos va a pasar por la aceptación de determinados 
postulados demócratas, ese nuevo republicanismo va a aceptar algunos 
principios demócratas, pero hay uno que los distingue y es el papel del estado. 
Los republicanos van a tratar de delimitar el negocio estatal dando vía libre a la 
empresa privada.  

Eisenhower estuvo 8 años, con algún episodio recesivo que trato de combatirlo con la 
intervención del estado (algo similar ocurrió con la última gran crisis con el 
hundimiento de la economía norteamericana) 

Uno de los objetivos de Eisenhower era conseguir la prosperidad económica, estamos 
en los felices años 50. Esa prosperidad económica no afectó a todo el mundo de la 
misma forma, siempre hay sectores sociales más desfavorecidos → las minorías, que 
en los años 50 continúan siendo las más desfavorecidas y eran las que desempeñaban 
peores trabajos y eran las más vulnerables al desempleo y por tanto a la marginación. 
En relaciona todos estos problemas, fue gestándose una de las cuestiones de mayores 
quebraderos de cabeza que supuso para la administración de Eisenhower como para 
la política norteamericana, un problema que se iba a agravar de una manera brutal → la 



cuestión racial. El problema del color de la piel ya está presente en la guerra civil 
norteamericana, con una gravedad absoluta (a lo largo del S. XX hay algunas escenas 
que recuerdan a una guerra), de todo esto es consciente la administración de 
Eisenhower y se trató de parar cambiando la leyes; el tribunal supremo trato de crear 
unas normas para esto, como la inclusión en los jurados de población negra, en las 
escuelas dictaminó que los colegios separados eran ilegales, apoyados por la 
integración de niños blancos y negros, ninguna de estas medidas contribuyeron a 
paliar esta situación, generó una reacción brutal por parte de determinados sectores 
en determinadas zonas. En las zonas tradicionalmente del sur para evitar la entrada de 
niños negros a las escuelas, se reactivan las actividades de grupos ultras, racistas, 
xenófobos (Ku klux klan) y se reactivan los incidentes. La respuesta del movimiento 
obrero es un boicot.  

Martin Luther King haría una organización que iba a poner orden en el movimiento para 
conseguir una respuesta pacífica frente a la provocación. Representa esta etapa del 
movimiento negro, a ese grupo se sumarian muchos grupos reivindicando de manera 
pacífica lo que les corresponde y después de años de esto, se acabarán las buenas 
formas y ese movimiento acabará mutándose porque  ante la gravedad de la situación 
Eisenhower  trato de tomar algunas medidas que lo paliaron, como una nueva ley de 
los derechos civiles, la primera desde hacía un siglo que garantizaba el derecho de voto 
de los negros, cuando era algo que ya les correspondía de por sí y se va generando un 
malestar y no satisfago en ningún caso a la población negra. 

Este iba a ser uno de los grandes problemas a lo largo de la presidencia de Eisenhower. 
Estuvo dos mandatos al frente de la Casablanca del 52 al 60. Los errores de la 
administración de Eisenhower le acabarían pasado factura a los republicanos en las 
elecciones de 1960 y la cuestión negra no es la única y se han puesto también las 
bases de un conflicto del que va a tener mucho que hablar → vietnam. En 1959 triunfa 
una revolución en EE. UU. y ese es el plan que presenta el país a la altura de 1980. 
Eisenhower no puede presentarse nuevamente a las elecciones y los republicanos 
tienen que buscar a alguien nuevo Richard Nixon 

La política exterior había recaído sobre Richard, pero tendría que enfrentarse a un 
hombre experimentado → J. F. Kennedy. La principal ambición de toda esta familia era 
poner a uno en la casa blanca. En los 60 quieren conseguir la victoria.  

Debate electoral que llevó a Kennedy a la presidencia. 

LA NUEVA FRONTERA KENNEDIANA 

Elecciones de 1960 que se presentaban de una manera bastante reñida, por un lado, 
estaban los republicanos (Richard Nixon), por parte de los demócratas (J.F. Kennedy). 
Un debate que fue el primero que enfrentó a los candidatos a la presidencia. En el 
documental visualizado se hace referencia a ese debate donde ya prácticamente antes 
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de iniciarse había un ganador (Richard Nixon, había estado durante8 años como 
vicepresidente en la Casa blanca) pero ese debate dio un vuelco y Richard Nixon salió 
como derrotado. Frente a Kennedy (candidato elegante, maquillado, con poses 
estudiadas), está Nixon que parece no saber muy bien cómo se coloca.  

La llegada de Kennedy a las Casa blanca marcará un antes y un después y una etapa 
decisiva en la historia de EE.UU. Este presidente iba a suponer un cambio radical frente 
a lo que ya había anteriormente (hombre joven, decidido, católico, con hijos 
pequeños). Triunfo en las elecciones con un discurso muy idealista, que exigió al país 
sacrificio, esfuerzo y participación para vencer a os enemigos naturales del hombre 
(pobreza, enfermedad...) todo esto iba a quedar reflejado en el nuevo New deal de los 
años 60. El New Deal siempre es una referencia a la que los presidentes quieren volver. 
Kennedy enlaza con todos estos programas reformistas demócratas, su programa 
político, The New Frontier (realzamiento económico, justicia social, viajes espaciales y 
política exterior). La idea de frontera no iba a estar siempre presente en el discurso de 
Kennedy pero es que la frontera es algo que ha estado siempre muy presente en la 
historia de EE.UU. y durante mucho tiempo fue el motor de la instrucción del país, a la 
altura de 1960 ya no existe esa frontera porque ya se han unido las dos partes del 
continente, cuando Kennedy habla de frontera se refiere a una frontera más 
contemporánea, de los años 60, una frontera que comporta nuevas tareas → los 
desafíos de la década de los 60 (medioambiente, paro, cuestión racial...)  (fragmento 
dosier pág. 26 plantea los problemas en un sentido positivo, que pueden hacer los 
ciudadanos por América, reto optimista a la sociedad norteamericana, estamos frente 
a la nueva frontera) → esto es lo que llevó a Kennedy a la Casa Blanca en 1960 y esa es 
la base del programa político de Kennedy, la desigualdad, pobreza, paro. 

El proyecto iba a tener que enfrentarse a toda una serie de problemas: 

1. Apenas 1000 días de gobierno, muy poco tiempo 
2. Un cierto estancamiento político porque en ese equilibrio de poderes del 

sistema norteamericano, no tenía el respaldo del congreso y del senado por 
parte de los republicanos y el sector conservador demócrata 

3. Resistencias externas por parte de determinados grupos sociales a las mediad 
que quiso sacar adelante Kennedy 

4. Las circunstancias internacionales (la política exterior), tuvo que hacer frente a 
una serie de problemas externos que muchas veces se concentraron en eso 
antes que a la política interior (crisis misiles Cuba, crisis Berlín) 

Kennedy trato de llevar a cabo una serie de propuestas de la política interna y externa. 
A nivel interno transfirió la política asistencial a los distintos estados y se olvidó de los 
programas sociales de la Nueva Frontera o la Gran Sociedad suprimiéndose ayudas a 
bibliotecas, hospitales, programas urbanísticos... También paralizó las políticas de 
integración racial dentro del clima. A nivel externo, continuó invirtiendo en Vietnam, 



extendiéndose por Laos y Camboya. Por otro lado, se iniciaba una época de distensión 
y se aproximó diplomáticamente a la China de Mao que era una gran potencia que 
albergaba a una parte de la población y a la URSS de Breznev, con la que se firmaron 
los acuerdos de limitación armamentística. 

- A nivel interno en la economía pretendió combatir el paro y atender a los 
sectores más desfavorecidos, siempre con el intervencionismo del estado y 
tratara de realzar la política norteamericana apoyándose en el intervencionismo 
estatal 

- La justicia social con la promoción de los grupos marginados, de hispanos, de la 
población negra, a favor de ellas va a tratar de poner en marcha toda una serie 
de medidas (salario mínimo, reducción impuestos) va a tratar de volcarse con la 
población negra y logro imponer el voto para la población negra en 1960 y 
muchas de sus políticas estaban orientadas a la justicia de la política social y 
trato de resolver la cuestión racial, impulso una nueva ley de derechos civiles 
que fue frenada por el gobierno norteamericano. Tuvo lugar una marcha en 
Washington a favor de los derechos civiles  

- Respecto a la política exterior, se basaba en la política de contención frente al 
comunismo y es una contante adecuada a las circunstancias. Los 
acontecimientos de Berlín y Cuba hicieron saltar por los aires esta situaci0n. 

Esto fue hasta el 22 de nov de 1963 cuando varios disparos pusieron fin a la vida del 
presidente norteamericano. La versión oficial es que un comunista disparo a Kennedy, 
pero desde el momento cero se vio que las cosas no parecían tan sencillas y que la 
versión oficial no se sostenía, pero hay otra versión que se sustenta mucho mejor, justo 
en ese momento ninguna cámara oficial estaba grabando, toda una serie de intereses 
que le habían sentenciado a muerte. 

La figura de Kennedy ha quedado como uno de los grandes presidentes de EE.UU. 
cuando sus decisiones en la práctica fueron mínimas. Esto nos hace contrastar con la 
presidencia de su inmediato sucesor → Lyndon Johnson, que se convirtió en el nuevo 
presi de EE. UU, acabando la legislatura de Kennedy y ganó unas elecciones. 

La presidencia de Lyndon Johnson iba a pasar a la historia como uno de los presidentes 
más polémicos. Este presi iba a impulsar su propio programa político, The great society 
(la gran sociedad), con eso se refiere a la sociedad norteamericana de los años 60 
basada en la abundancia y la libertad para todo (dosier pág. 25 primera columna). Se 
iba a traducir en una serie de medidas legislativas.  Johnson sí que fue capaz de sacar 
una ley de derechos civiles. Frente a una administración que paso a la historia como 
una de las mejores presidencias cuando en realidad no fue nada buena, tenemos a 
Lyndon Johnson que realizo una gran presidencia fue recordado como un mal 
presidente por lo que renunció a un segundo mandato como presidente en EE. UU. 
Estos logros que quedaron muy lejos de las expectativas de la realidad no se pueden 



desvincular de la época en la que están. En esos años veremos cómo se iba a producir 
la confluencia entre diferentes problemas que conviertes a la situación en 
verdaderamente explosiva ya que iba a coincidir con la violencia generada con vietnam 
y la cuestión racial y si se le suma el ambiente generalizado de los años 60 de cris de 
valores y cuestionamiento del sistema, EE. UU. atravesaría uno de los momentos más 
difíciles de su historia  

1. Cuestión racial/ insatisfacción de la comunidad negra: la ley de derechos 
civiles llega tarde y es insuficiente porque no basta con garantizar el voto a la 
población negra, está cansada de reivindicar lo que es suyo y le pertenece y lo 
han venido haciendo desde la finalización de la 2 Guerra Mundial y ya están 
casados. Esto explicaría la transformación del movimiento negro ya que esos 
lideres pacifistas acaban siendo superados y pierden protagonismo. Surge un 
nuevo movimiento negro mucho más radical en los años 60(hermanos 
musulmanes negros, panteras negras), frente a la figura de King tenemos la 
figura de Malcom X que practica una especie de nacionalismo negro y se 
hablara de una revolución negra protagonizada por el Black Power y hasta tenían 
influencia del marxismo e influencias izquierdistas. Las actividades de estos 
grupos mucho más radicales van a estar radicados en los medios urbanos del 
norte ya que es donde más se explicita la falta de los problemas sociales y esto 
es una novedad que va a provocar que muchas zonas del país van a convertirse 
en auténticos campos de batalla. Con la muerte de Martin Luther King 
desapareció la posibilidad de reconciliación de la América blanca con la 
América negra convirtiéndose en el gran problema interno de los estados 
unidos. Ese Black Power va a influir también en la reivindicación de otras 
minorías raciales (indígenas nativos norteamericanos → red power, hispanos) 

2. Guerra vietnam: los norteamericanos nunca van a entender que se les había 
perdido en Vietnam ya que ni siquiera muchos de ellos lo sabían ubicar en el 
mapa. Va a ser una de las grandes pesadillas de EE. UU. duarte los años 60 y 70. 
Es un conflicto propio de la descolonización mezclado con la Guerra Fría. Acabó 
desencadenado una guerra sin cuartel que nunca fue entendida por la sociedad 
norteamericana, en 1968 la implicación de EE.UU. en conflicto era absoluta y 
total con más de medio millón de soldado en Vietnam y con mucho presupuesto 
para la guerra pero si bien es cierto que EE.UU. era la mayor maquinaria militar 
de toda la historia, era un ejército convencional y era muy difícil derrotar a un 
ejército no convencional con guerrillas, no había grandes batallas en Vietnam y 
no podían derrotar al ejército de Vietnam y eso es complicado (es algo similar a 
lo que pasó en España con la invasión napoleónica, que van desgastando al 
ejército convencional y eso es lo que ocurrió en Vietnam) y se va a convertir en 
una constante sangría de muertos norteamericanos. Fue una guerra 



tremendamente impopular y lo peor que puede pasar en una guerra es dejarse 
llevar por lo popular 

3. Crisis de valores: una nueva generación de jóvenes nacidos del baby boom que 
no han vivido la 2ª Guerra Mundial, esa nueva generación es la que 
protagonizaría el anticonformismo, estallidos de violencia, son una serie de 
fenómenos protagonizados por unos jóvenes fruto del estado de la abundancia 
que no han vivido en sus propias carnes la 2 Guerra Mundial. La contestación 
está en los campus universitarios que se convirtieron en campo de batalla 
desafiando a la política, es una auténtica bomba que hizo ver a EE. UU. que de 
un momento a otro podía irse todo al garete. Hay un impulso un uso decisivo al 
movimiento feminista, ecologismo, reivindicaciones gays. Los universitarios 
fueron más activos y comprometidos, los hippies, vinculados a las 
manifestaciones religiosas orientales pacifistas y el feminismo. 

EL RETORNO DE LOS REPUBLICANOS 

Johnson en las elecciones de 1968 optó por no presentarse y esto le crea un problema 
al partido demócrata que tiene que usar un nuevo candidato y ese era Robert Kennedy 
(hermano de Kennedy), que en plena campaña fue asesinado al igual que Kennedy. El 
partido demócrata tuvo que optar por otro candidato que ni mucho menos era el mejor 
de todos, a ese candidato se lo iba a comer con patatas el candidato republicando que 
fue Richard Nixon. En 1968 en otras circunstancias un candidato como Nixon no habría 
hecho nada y acabó convirtiéndose en el nuevo presidente de EE.UU. (el retorno de los 
republicanos). Nixon pasaría a la historia como el presidente más polémico de toda la 
historia norteamericana, fue el primer presi que dimitió y hablar del significado hablar 
de lo peor de la política norteamericana. Nixon era un hombre apasionado comunista 
astuto capaz de anteponer su éxito, los enfrentamientos van a ser constantes, va a 
emplear los medios a su alcance para tratar de contener los elementos subversivos de 
EE.UU. y Nixon va a preferir dejar al estado bien lejos, se va a apartar de todas una serie 
de aspectos en las que había apostado sus predecesores y a nivel social la integración 
racial también se pararía, durante el segundo mandato se va a producir una gran crisis 
económica, esto a nivel interno. En la política exterior en el caso de Nixon podemos 
hablar de una cara más agradable y de otra menos. La menos agradable, Nixon había 
llegado a la Casa Blanca prometiendo la finalización de la guerra de Vietnam, pero no 
finalizó, sino que se extendió a otros lugares de la zona, pero la cara positiva es su 
acercamiento tanto a china como a la unión soviética, Nixon visitaría a Mao en Pekín, 
también sentaría con el mandatario soviético → son dos caras de una misma moneda. 
Nixon como diplomático consiguió ese acercamiento a los países comunistas y con la 
Unión Soviética firmo acuerdos armamentísticos y de hecho bajo el lema Ley y orden, 
Nixon arraso en las elecciones de 1972.  



Lo que sucedió es que este segundo mandato nunca iba a concluir no porque fuera 
asesinado sino porque hubo un escándalo político sin precedentes que iba a obligarlo 
a dimitir y sería la primera vez en la historia que un presidente dimitía → Watergate 
(apartahoteles donde había una sede del partido demócrata que fue asaltado en 
principio por lo que parecían unos ladrones) y esto fue aislando al presidente y 
finalmente ante la posibilidad de implementarse el procedimiento de destitución 
después de una serie de decisiones de sus colaboradores, tuvo que dimitir. A la altura 
de 1973 el presi tendría que ser el vicepresidente de Nixon, pero también dimitió por 
otra cuestión de corrupción, con lo cual se puso al frente de la presidencia otro político 
norteamericano Gerald Ford y por 1 vez alguien que no había sido votado para 
vicepresidente fue presidente de EE. UU. Una de las mediad de la política interior del 
nuevo presidente va a ser la amnistía para Nixon  

En esas elecciones iban a imponerse los demócratas e iba a tratarse de un candidato 
muy atípico, Jimmy Carter. Es un candidato al margen de los títulos políticos 
tradicionales. Su éxito era la respuesta a esas formas tradicionales de vender la 
política de escándalos que había supuesto la era Nixon, no obstante, este nuevo 
periodo iba a ser una especie de oasis entre administraciones republicanas, es decir, 
Jimmy Carter solo iba a estar un mandato porque en esos tiempos del 77 hasta las 
siguientes elecciones, fueron tiempos complicados a nivel interno y externo. En el 
orden interno porque la economía norteamericana seguía dando algunos datos 
preocupantes de que la administración de Carter no pudo superar y a nivel externo la 
hegemonía norteamericana se vio resentida por toda una serie de conflictos, en ese 
sentido uno de ellos iba a tener lugar en Irán con el islam. Esto iba a llevar al precipicio 
a los demócratas que literalmente en las siguientes elecciones en 1980 los 
republicanos arrasaron. 

La época tuvo luces y sombras como cualquier otra, en la política interior íbamos a 
tener una retirada del estado (menos impuestos), esa época de algo donde creció la 
iniciativa primaria. A nivel exterior no hay cambios porque seguimos estando en la 
política de contención norteamericana, pero con una novedad ya que en esa 
competición entre los dos grandes porque en ese contexto se iba a producir la caída 
del muro de Berlín y el principio del fin de Mussolini. 

3. LA VICTORIA DE LOS DERROTADOS: ALEMANIA Y JAPÓN 

ALEMANIA OCCIDENTAL 

La república federal de Alemania iba a instalarse la capital, una ciudad alejada del 
simbolismo de Berlín, la ciudad elegida es Bonn (dosier pág. 43). Primero se va a poner 
en marcha una ley fundamental (una constitución) que evidentemente impuesta por 
los propios aliados occidentales: la ley fundamental de 1949 que se basaba en 3 
principios básicos (democracia, federalismo y parlamentarismo).  



En el fondo esta ley fundamental iba a enfrontar toda constitución de Weimar (ciudad 
donde fue proclamada la República tras la caída del II Reich después de la marcha de 
Guillermo II) en cuanto a esa contención federalista del país. La figura del presidente 
de la república fue vaciada en beneficio del canciller (primer ministro) y será una figura 
simbólica y da mayor poder al canciller, en el fondo eso seguirá en la actualidad 
salvando las distancias. El primer canciller de la república federal de Weimar fue (uno 
de los grandes impulsores de la creación de la unión europea) Conrad Adenauer, un 
político veterano, de la unión cristiano demócrata (CDU) los conservadores. Se va a 
quedar en el poder hasta 1968 ya que sobre sus hombros va a caer una de las etapas 
más decisivas de la historia de Alemania. Adenauer al frente de la república federal de 
Alemania que va a tener que hacer frente a la posguerra y su gobierno podemos 
resumirlo en 3 grandes aspectos 

1. Reconstrucción económica de ese país 
2. Reconocimiento internacional de la república federal de Alemania 
3. Integración de Alemania dentro del bloque occidental (en esto EE.UU. está muy 

por la labor) en este sentido la república federal tuvo que agradecer mucho a los 
soviéticos ya que eso se disipa ante la amenaza de la marea roja 

Esta política que mira hacia occidente se llamara “res politic” y todo eso acompañada 
del crecimiento sin precedentes, Alemania gracias a la estabilidad política, a la ayuda 
de países, empuje norteamericano, el país se va a reconstruir y va a conformarse como 
una de las grandes potencias económicas europeas. 

Adenauer se mantuvo hasta comienzo de los años 60 o 70 y fue sustituido por un señor 
ya que Adenauer a la altura de 1963 el destino de Adenauer parecía ya no ser tan claro 
como lo había sido en los tiempos anteriores, es decir su jubilación y sustitución por 
otro personaje más listo pero sobre todo la economía parece ya no funcionar también y 
eso hizo crecer entre los alemanes las sensación de que las cosas ya no empezaban a  
ir bien pero esto en realidad fue algo más psicológico que real y todo esto fue 
provocado en el favor de los electores que fuera desplazándose de la derecha a la 
izquierda progresivamente hasta el punto de que en 1969 se produjo la victoria de los 
socialdemócratas convirtiéndose en nuevo canciller Willy Brandt. 

Para que esto ocurriera, los socialistas alemanes tuvieron que hacer algo al borde del 
tiempo de las circunstancias. En 1959 los socialistas alemanes tuvieron un congreso 
de refundación de algo y en ese congreso el SPD lo que hace es renunciar a la 
revolución y aceptar la economía, se están adecuando a las circunstancias y están 
desvinculándose del otro lado de penetración. Lo que han hecho los socialistas 
alemanes será copiado por muchos de los aparatos socialistas del resto de la Europa 
occidental como Francia o España. Lo sucedido no solo va a tener trascendencia para 
la república de Alemania sino al resto de países de Europa que tomarán como modelo 
esto  



Así se inicia una nueva etapa de Alemania que sin renunciar a su pieza indispensable 
del Bloque Occidental va a mirar también hacia el este (hacia Berlín) esto implica que 
durante el mandado de Brandt esa Alemania federal se abría hacia la RDA con ciertos 
principios y frente a esa “res politic” se incentivaría una “ost politic” 

En 1974 Brandt es obligado a dimitir por un escándalo de espionaje que hizo temblar 
los pilares de la república federal de Alemania, uno de sus mandos derechas era un 
espía al servicio de la RDA y fue sustituido por otro socialista. En 1982 vuelven los 
socialdemócratas cristianos. 

 En Alemania se ha consolidado un bipartidismo CDU-SPD que dará estabilidad política 
al país, en 1982 gana la CDU y hay un nuevo canciller; en 1989 caída del muro de Berlín 

JAPÓN  

Los estadounidenses toman la decisión de lanzar dos bombas atómicas en Japón. A la 
altura del mes de agosto la guerra estaba prácticamente concluida y los 
norteamericanos hicieron un cálculo del coste de los soldados y puesto en una 
balanza tomar la decisión de tirar la bomba atómica en Hiroshima. Les efectos de la 
bomba atómica fueron brutales. El 11 de septiembre de 1945 después de las dos 
bombas (Hiroshima y Nagasaki), Japón se rindió y por primera vez en la historia Japón 
se había enfrentado a una guerra y la había perdido y Hirohito se dirigió al pueblo para 
anunciar que había perdido y los japonenses se dieron cuenta de que su emperador era 
de carne y hueso. Lo van a aceptar de una manera correcta y no contraatacaron. Desde 
la llegada de los norteamericanos a Japón diferenciamos dos etapas 

1. Etapa de la ocupación 45-52: por parte de los norteamericanos dirigidos por 
Mac Arthur y van las islas japonesas y querían una reconstrucción de un país 
arruinado materialmente pero también anímicamente y EE. UU. quiere 
trasformar Japón de arriba a abajo y ese plan de reconstrucción va a tener tres 
pilares fundamentales  
- Desmilitarización: en un sentido muy amplio ya que durante el periodo de 

entre guerras Japón había sido de carácter militar. Japón va a querer reducir 
territorialmente a las cuatro islas principales porque los japonenses tuvieron 
que abandonar Manchuria, Corea, Taiwán, y eso supone la repatriación de 
cientos de miles de japoneses (soldados, funcionarios, comerciantes...) 
aprox 7 millones de japonenses que vuelven a las 4 islas. También hubo un 
tribunal ante el cual desfilaron los principales políticos de la etapa anterior 
(depuración de responsabilidades) en ese proceso de desmilitarización se va 
a impulsar la reforma de la educación porque durante el perdido de 
entreguerras las aulas se habían convertido en lugares de adoctrinamiento 

- Democratización: tras años de autoritarismo había llegado el momento de la 
democracia en un sentido amplio de la democracia liberal, en este sentido 



hay que reconocerle a EE.UU. su compromiso con la democracia porque 
gracias a los norteamericanos, Japón pasó de una monarquía feudal a una 
monarquía parlamentaria de la noche a la mañana gracias a la constitución 
de 1945 (una constitución elaborada por los norteamericanos aprobada por 
el pueblo japones y sancionada por el propio emperador)  una constitución 
que por primera  vez conocería soberanía nacional en Japón (dosier pág. 45), 
artículos 1 (soberanía nacional)  y 2  

- Reconstrucción económica: Mac Arthur quería hacer una Suiza a la asiática, 
el ambicioso programa de reformas llevado a cabo por los norteamericanos 
afecto a todos los sectores de la economía japonesa que paso de una 
economía de guerra a una economía de paz y moderna (desde la reforma 
agraria hasta la industria). En 1952 se firmaba un tratado de paz definitivo 
que entra en vigor junta con un acuerdo entre Japón y EE. UU y tiempo 
después Japón ingreso en la ONU 

2. Etapa de normalización 52-89:  
- Estabilidad política: régimen constitucional y monarquía parlamentaria con 

dos grandes partidos conservadores y socialistas, partido 
liberal(conservador), partido liberal democrático. Japón sigue siendo una 
sociedad tradicional y las leyes tienen un gran peso no obstante poco a poco 
los socialistas cada vez se hacen más con el favor de los electores hasta que 
a comienzo de los 90 se hacen con el poder. Fue fundamental para explorar 
ese crecimiento económico  

- Crecimiento económico: auténtico “milagro” porque cómo es posible que 
un país derrotado y arrasado por los efectos de bombardeos y con una 
inflación terrible con su moneda sin valor alguno... en poco tiempo se 
reconstruye y acaba convirtiéndose en una de las grandes potencias 
mundiales (dosier pág. 45) por los siguientes motivos: 
- Ayuda norteamericana (hasta después de la Guerra fría porque Japón se 

convierte en un mar rojo) la guerra firma aliado para los japonenses 
- Mentalidad japonesa con ese espíritu de sacrifico, trabajo 
- Abundancia de mano de obra y disciplinada, obediente 
- Innovación tecnológica 

 
 


